



他,勇敢制止歹徒行凶;他,奋不顾身救落水者……

# 5名平民英雄见义勇为受表彰

12月18日,江苏省公安厅、江苏省见义勇为基金会集中表彰了2009年以来全省涌现的见义勇为先进分子代表。其中,苏州昆山花桥镇的村民孙雪根获“江苏省见义勇为英雄”荣誉称号,张家港的汪本德、姑苏区的季桂发、虎丘区的廖文辉、出租车司机周小龙被授予“江苏省见义勇为先进分子”,另外吴江区公安局获“江苏省见义勇为先进群体”荣誉称号。

昨天上午,苏州市公安局和苏州市见义勇为基金会举行欢迎仪式和媒体见面会,欢迎他们载誉归来。何洁



见义勇为英雄载誉归来 通讯员供图

## 63岁村民菜地干活遇歹徒行凶勇敢制止

今年6月28日下午1点左右,63岁的孙雪根像往常一样骑电动车去自家农田里摘菜,忽然不远处传来呼救声,“救命啊!救命!”他当即扔下手头的活儿,骑着电动车赶了过去,只见一名男子正手持镰刀猛砍一个老人。

老孙没有考虑对方是个青年且手持凶器,冲上去一边大喊“住手”,一边死死抓住行凶男子,阻止其继续对老人行凶。恰好有路人看到,急忙报了警。歹徒恼羞成怒,又用镰刀狠狠砍向老孙,老孙

连中7刀,随后歹徒骑上他的电动车逃离。

闻讯赶来的民警兵分两路,一边将老人和受伤老人送往医院,一边追赶上行凶男子。20分钟后,犯罪嫌疑人陈某被抓获。经查,他当天下午本想盗窃老人的人力三轮车,结果被发现,于是用镰刀砍向老人,循声赶来的孙雪根坏了他的事,他又将其砍伤。

经过医护人员4个小时的全力抢救,以及4天的重症监护,孙雪根终于脱离生命危险。

## 在校学生奋不顾身救起两名落水者

廖文辉是江西吉安人,1981年出生,见义勇为时是苏州科技学院的学生。2011年5月2日,廖文辉正和妹妹在校园内说话,忽然妹妹说有人在喊救命,他赶紧朝着呼救的地方奔去,并督促妹妹去叫人。奔到河边时,只见一名男女和一个小女孩在水中挣扎。

廖文辉来不及细想,脱掉外套纵身跳入河中,然后铆足劲朝两名落水者游去。幸运的是,两名落水者都成功获救。上岸后见两人

已经安全,浑身湿透的廖文辉披上外套悄然离开。

“当时情况很紧急,不允许多想,只是本能地往下跳。”昨天在接受记者采访时,廖文辉很谦虚地说道。

其他受表彰的还有勇于与骑电动车抢劫的歹徒搏斗,自己却受伤的姑苏区季桂发;冒着危险,救出被困燃烧车内乘客的出租车司机周小龙;遇到持枪可疑男子,义无反顾上前制服的辅警汪本德。

## 图说苏州



### “送礼”

昨天,工业园区东湖大郡社区里来了一支混搭组合:没坐雪橇改乘“11路”的圣诞老人和7个可爱的“小矮人”。他们满面笑容,背着盛满礼物和糖果的圣诞福袋给大家送祝福。原来,这是社区居委会举办的圣诞撞福活动。据了解,这次共有20户家庭幸运撞福。除此之外,祝福也送到了物业、保安和保洁员手中。

牟丽娟 孙佳桦/文  
社区供图



### “年味”

新年的脚步越来越近,工业园区东湖春韵社区“书法社”昨天举行了“迎新春写对联”活动,志愿者们一上午送出春联近400幅。据了解,这个“书法社”已经连续3年义务为邻居们送春联,累计超过千幅。

孙佳桦 计筱兰/文 社区供图

# 扫一扫小票,猪肉“身世”全知道

常熟肉菜体系猪肉追溯项目初步建成

近年来,食品安全越来越受到关注。记者昨天从苏州市农委获悉,常熟肉菜体系猪肉追溯项目日前初步建成,市民在农贸市场买了猪肉,都会拿到一张溯源小票,扫描一下就能知道这块猪肉从养殖到上案销售的所有流通信息。蒋文龙

### 扫描小票可查肉源

近日,市民去常熟市泰安农贸市场猪肉摊上买肉,付钱后都会拿到一张小票。想知道刚买的猪肉从养殖、屠宰、批发到零售的所有流通信息,只要拿着这张小票,在附近墙上的电子平板下扫描一下就行。

其实,这是常熟肉菜体系猪肉追溯项目的成果。通过信息化手段,加强对流通节点和经营主体的责任控制,让每块猪肉都有了自己的“身份证”,这也为消费者的菜篮子加上一道“安全锁”。“通过条码扫描,可以查到猪肉的产地、上级批发商、屠宰市场以及零售商,一

旦出现食品安全问题就可以快速逐级排查。”该项目开发负责人介绍说。

除了在农贸市场的电子平板下扫描,市民还可以通过微信进行追溯。只要微信添加公众号“苏州肉菜流通追溯体系”,在对话框里输入溯源小票的溯源码后发送,1秒钟内就会收到所买猪肉的全部流通信息,一目了然,又简单方便。

### 外来猪肉也要监管

去年2月,常熟猪肉追溯项目正式启动。截至目前,该市已建成

投用数据中心1个、监控中心1个,并正式开通食品溯源网,通过企业上报数据,及时反映肉菜溯源建设及查询方面的相关信息。此外,目前该市远程监控系统建设全面落实,已累计给3家屠宰场、21家农贸市场、8家超市(大卖场)安装,共涉及猪肉摊位346个、发放溯源电子秤336台,学校食堂、大型宾馆完成96家,食品加工企业完成9家。

下阶段,为确保做到肉品追溯的“全覆盖”,该市还将重点推进外来猪肉批发市场追溯体系的建设,进一步加强对外来猪肉的监管。

## 看风云 局部地区今天有薄冰

这几天苏城都是晴好天气,不过受冷空气影响,今天早上的温度会比较低,局部可能会有薄冰,市民早晨出门一定要多穿一些,防冻保暖。

据气象台预报,今天全市晴,偏北风3~4级。今晨最低气温-2℃,最高气温7℃左右。因为无雨,大家可以去洗车了。由于西北风力较小,大气层结较稳定,今日空气污染扩散气象条件三级,一般,对空气污染物稀释、扩散和清除无明显影响。王玲玲

### 今明后三日天气

今天 晴,-2~7℃  
明天 晴,-1~8℃  
后天 多云,0~8℃

## @微新闻

元旦万人长跑  
下周四开始报名

陈小芬 2014年苏州市第十七届元旦万人长跑活动,将于1月1日早上7:30,在市体育中心体育馆北平台鸣枪发令,全程4公里。12月26日至28日的每天9:00~20:00,想参加的市民可持身份证到以下地点报名:五卅路43号体育招待所一楼、三香路体育中心综合健身馆二楼英派斯健身俱乐部、星海街星海体育中心四楼宝迪国际健身俱乐部。活动奖金额25万元,凡跑完全程者,均可凭号码簿参加现场抽奖。

### 社保十大亮点开评 市民赶快出手吧

尹焱 “2013苏州社保十大亮点评选活动”今天正式启动,此次评选共推出28个候选项目,每个项目都和市民息息相关。即日起,参评市民可从28个候选项目中选出最亮的10项,将编号分别填入选票,2014年1月10日前邮寄至苏州市十梓街548号苏州社保中心办公室,另外也可以登录苏州社保中心网站([www.szspxz.net.cn](http://www.szspxz.net.cn))进行网上评选。评选截止日期为2014年1月10日。

### 16家单位成为 首批时代精神教育基地

何洁 12月18日下午,苏州市首批时代精神教育基地授牌暨时代精神讲坛建设现场推进会在常熟市支塘镇蒋巷村隆重举行,包括常熟市支塘镇蒋巷村在内的16家单位成为首批教育基地。据悉,苏州市委宣传部每三年组织一次综合考核检查,对时代精神教育工作成绩显著的继续予以命名,并给予表彰奖励。

### 中国大学生设计大赛 今起征集作品

王玲玲 苏州第三届创博会将于明年4月举办,作为其品牌活动的“中国大学生设计大赛”,昨日已正式启动。记者昨天上午从创博会组委会获悉,本次大赛以“品·苏州”(品牌、品味、品质)为主题,将面向全国各大专院校征集优秀设计作品。据悉,获奖作品将由征集企业直接购买。作品征集时间:2013年12月20日~2014年3月30日。